

SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 1440 kor. | Negyedévre 360 kor.
Fél évre 720 | Egy óra 120

Megjelenik naponként reggel.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kölcsey-utca 6. * Telefon 13-33.

Kenyér.

Szegény kiscsapat! Az ember szíve valóságosan megérik rajtuk, ha olvassa azokat a kiscsapat-beszédeket és vezércikkeket, amelyekben mint érzékeny nebulósvilágok és szemérmes mimózáik tiltakoznak az ellen a gunyos destruktív hang ellen, amelyel keresztény és liberális oldalról kereklik őket, szegényeket, az ébenbővekből buzáarak, valamint parlamenti kiszólásaik és elszólásaik miatt. Szegény kiscsapat! Ők már kora hajnalban, sőt hajnal előtt szántanak, vetnek és aratnak, pirosposztósárcal és feszülő izmokkal, tele életkedvvel és acélos akaratokkal, míg a nyavalyás és éhenkórász városi ember ott görnyed rövidlátó szemekkel és beesett vállal az íróasztala mellett és végzi azt a bizonyos szellemi munkát, amelyet se kilóval, se mérrel nem lehet fölmérni.

Hát jó, adas-ék teljes tisztelet és minden becsület, sőt minden földi jó a kiscsapatnak, aki ezelőtt a becsületes paraszt névre hallgatott, de lám, legutóbb — megint Kuna P. András beszélt a nemzetgyűlésen és pedig „minden oldalon általános derűtlenség közben”. Kuna P. András olyan egyszerűnek látja a világot, hogy az már egyenesen megható. Ő a legtöbb baj forrását abban látja, hogy „nem kellene beengedni azt a sok ringy-rongyot, a pókhálócsele szöveteket” és az októberi összeomlást öszerinte úgy lehetett volna megakadályozni, ha András odaállt volna a fölséges király ur elé és azt mondta volna neki: „ne menj el, maradj itt” s akkor minden rendben lett volna.

Az ilyen szociális érzékkel és az ilyen történelemfilozófiával csakugyan nem lehet vitatkozni. Kuna P. András a szocialistákat Kempis Tamás hitbuzgalmi művével akarja „jó utra” téríteni a huszadik század elején, ami egészen úgy fest, mintha valaki a tüvárhajóharc és a negyvenkettes ágyú, meg a repülőfőlövedék és tanktámadás korában fiúttakkal és mordályokkal kísérletezne.

A buza ára pedig hétről-hétre, sőt napról-napra emelkedik és Kuna P. András, aki a marxizmussal próbál szemlélőmárcot kezdeni és a szemlélőmárc tetejéről nézi a világot, bizony inkább beszélne erről a hozzá egészen közelfekvő témáról, amely ma-holnap *nemzeti katasztrófát* fog jelenteni. Hogy mit mondott Marx és mit nem mondott, azt bizza „arra a miniszterre” — ahogy maga Kuna P. kifejezte magát, arra a „hogy is hívják csak” — Garamira. Az mint „szakember” igazán jobban tudja. A Marx-féle és a Marx-ellenes elméletek tisztázásánál azonban jóval fontosabb s mindennek fölött sokkal sürgetőbb feladat volna a kenyér- és kenyérelméleteknek valami gyakorlati, a nélkülözőket és inségeseket kielégítő megoldása.

Szilágyi Lajos szinvallást akar Nagyatáditól

A nemzetgyűlés folytatta az indemnitás vitáját.

BUDAPEST, július 25. A nemzetgyűlés mai ülésén Hébelt Ede szociáldemokrata képviselő napirend előtt bejelentette mentelmi jogának megsértését. A budapesti rendőrség ugyanis *elővezetés terhe mellett megidézte*, azon a címen, hogy elhagyta Budapestet, Sopronba utazott, noha rendőri fölügyelet alatt áll a vonaton régebben tett valami kijelentése miatt.

Az indemnitási vita

első szónoka Tankovics Szilárd kormánypárti kijelenti, hogy a választásoknál *nem történtek atrocitások*. (Ellentmondás az ellenzéknek.) A piros szegfű miatt polemizál a szociáldemokratákkal. *A numerusclausust egyénileg nem tartja szerencsésnek, mert a haladás híve, de ha a kormány úgy találja, hogy szolgálatot tesz vele az országnak, akkor meghajlik előtte*. A sajtótól azt kívánja, hogy az az igazi közvéleményt fejezze ki. A királykérdést kikapcsolandónak tartja.

Szilágyi Lajos

a következő szónok. A kormány összes választási rendeleteit törvénytelennek tartja és törvénytelennek az összeült nemzetgyűlést is. Ha az ellenzék jutott volna többségre, *első dolga lett volna a nemzetgyűlés föl-oszlatása és az új választások kiírása* a Friedrich féle rendelet alapján. Az a vád, hogy a választói javaslatot az ellenzék megokosította volna, *közönséges, hitvány rágalom*. A választásokat a kormány a *melék-kormányokkal együtt vezette*. *Népármítás és a kommunizmus tenyésztése volt ez a választás*. Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint mondja ki a nemzetgyűlés, hogy *titkos egyesületnek tagja nem lehet nemzetgyűlési képviselő*, még olyan sem, aki becsületszavát kötötte le bizonyos elvek érdekében.

Kószó István: Hát a szabadkőművesekkel mi lesz?

Sándor Pál: Szilágyi nem volt szabadkőműves!

Szilágyi Lajos: A kormány nemzeti elvek hangoztatásával megcsinálta a nemzetköziséget. *Zsidóellenes jelszavakkal dolgozott és zsidó pénzzel választott*. (A miniszterelnök gunyosan nevet.) Ezután Nagyatádiról beszél, akit *elvföldadással vádol*. (Az elnök ezért megint.) Hogy Nagyatádit és társait szinvallásra kényszerítse, határozati javaslatot nyújt be, amely szerint mondja ki a nemzetgyűlés, hogy az általános, egyenlő, titkos választási jog alapján áll és ilyen irányú választójogi javaslatot haladéktalanul készítsen. Ezután a szociáldemokraták ellen beszél, akiket a bolsevizmusért, ugymond felelősség terhel. A *Népszava* a hadsereget szidalmazta.

Fölkiáltások a szociáldemokrata

párttól: Nem kellett volna háborút csinálni!

Szilágyi Lajos: Fölszólítom a szocialista pártot, nyilatkozzék, hogy az *állandó hadsereg földlítése és a toborzás beszüntetése dolgában velünk tart-e?*

Fölkiáltások a szocialistáknál: *Nem vagyunk önökkel!*

Szilágyi Lajos: Ha nincsenek, akkor kételkedünk, hogy segítségünkre sietnének a trianoni béke megváltoztatására. A szocialistákkal, mint általában az ellenzékkel, azonban karöltve halad mindazokban a kérdésekben, amelyek a hazát és a munkásokat pártolják. A piros szegfűt persze határozott provokálásnak tekintik.

Drózy Győző: Piros bársonyszéket csak nem tűzhetnek a gomblyukba! (Derűtlenség. Nagy zaj. Propper Sándor több közbeszólása miatt az elnök rendreutasítja.)

Szilágyi Lajos: A kormány reakciós, nem viseltetik iránta bizalommal, az indemnitást nem fogadja el.

Buday Dező

kormánypárti tiltakozik az ellen, hogy a kormánypartra fordultak csak elő választási visszaélések. Az indemnitást elfogadja.

Utána

Czigler Emil

beszél. Szóváteszi a magántisztviselők kérdését. A kurzusról azt mondja, hogy inkább *pogány kurzusnak* lehetne nevezni. Ezután a Ferenc József kereskedelmi kórház ügyével foglalkozva határozati javaslatot nyújt be, amelyben kívánja: utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a kereskedelmi kórháznál a tisztviselőbiztosítás 4000 koronás értékhatárát szüntesse be.

Az elnök ezután a nemzetgyűlés folytatását délután négy órára halasztja el.

A délutáni ülésen

első fölszólaló

Förster Gyula

Szilágyi délelőtti beszédével polemizál. Hosszasan beszél a földbirtokreform ellen. A mezőgazdasági ipar kiépítését követeli. Noha pártönkivül, megszavazza az indemnitást.

Kéty Anna

szociáldemokrata volt a következő fölszólaló. Mint ahogy most Szilágyi Lajos megállapította, mondotta, leg-többet itt ma a szocialistákkal foglalkoznak. Ez örvendetes jelenség. Részben azonban sajnálatos, mert nem foglalkoznak velük olyan tárgyilagosan, mint ahogy azt megérdemelnék. Látszik ebből, hogy nem ismerik a szocialista párt programját. Az indemnitási javaslatot nem fogadja el.

A következő szónok

Görgey István

a mezőgazdasági többtermeléssel foglalkozik. Az okszerű földművelés nagy hiányát látjuk mindentől. Cukorgyáraink évente 15.000 vagon cukrot gyártanak és mégis behozatalra vagyunk utalva. Ennek az az oka, hogy a gyárosok és a gazdák a répa árában nem tudnak meg-egyezni és a gazdák ilyenképen inkább lemondanak a termelésről. Az internáló táborok ellen van, de amikor az országban folyó végzetlen igazgatást látja, kénytelen az a hasonlítást tenni, hogy a veszethez ellen is ebzárlattal védekeznek. Az indemnitást elfogadja.

Létay Ernő

a következő szónok, aki a kormány pénzügyi politikáját kifogásolja. A kivételes rendelkezések fölfüggesztését sürgeti. Az indemnitást nem fogadja el.

Interpelláció

a fölkelők érdekében.

Dr. Zsitvay Tibor sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt. A nyugatmagyarországi fölkelők ügyében interpellál. Megállapították, mondotta, hogy a fölkelők hazafias szándékából cselekedtek. Kérde a kormányt, hogy hajlandó-e intézkedést tenni, hogy ne statáriális bíróság tárgyalja a fölkelők ügyét, hanem a rendes bíróság?

Gróf Bethlen István

miniszterelnök azonnal válaszol. A jogrendért, a nyugalomért, mondja, a kormány felelős. És a kormány nem tehet állampolgárok között abban a tekintetben különbséget, hogy hazafiasan avagy nem hazafiasan cselekedtek. *Tiltakozik az ellen, hogy kérésrel álljanak a kormány elé az iránt, hogy különbséget tegyen állampolgároknak bizonyos cselekményei szempontjából*. *Kétségtelen azonban, hogy a fölkelőket hazafias intenciók vezették és a kormány is csak sajnálattal nyúl azokhoz az eszközökhöz, amelyeket alkalmazni szükségesnek látott*. Azt a megnyugtatót adhatja, hogy a bíróság is enyhítő körülménynek fogja venni a hazafias célt.

A Ház a választ tudomásul veszi. Az ülés háromnegyed 8-kor ért véget.

Az ántánt vállalja a bécsi missziók költségeit.

BÉCS, július 25. Az ántánt politikai ellenőrző bizottságának összes személyi kiadásait eddig Ausztria fizette. Most azonban a nagyjalmak hajlandóknak mutatkoznak arra, hogy Ausztriát ez alól a teher alól fölszabadítsák. Hír szerint az ántánt egy évre visszamenőleg magára vállalja a Bécsben időző ántánt missziók költségeit.

A tisztességtelen verseny.

A kereskedelmi miniszter javaslata.

Valkó Lajos kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a tisztességtelen versenyre vonatkozólag. A javaslat fontosabb intézkedései a következők:

Az 1. szakasz kimondja, hogy üzleti versenyt nem szabad az üzleti tisztességbe, vagy általában a jó erkölcsbe ütköző módon folytatni. Akik így folytatják, azok az okozott kár megtérítésére kötelezhetők.

A 2. szakasz szerint a forgalomba hozott árukról nem szabad megtevesztésre alkalmas, vagy a valóságnak meg nem felelő adatokat hirtetni. („Szédelgő földicsérés“.)

A 7. szakasz kimondja, hogy senki sem használhat olyan címet, jelet vagy csomagolást, amely alkalmas arra, hogy áruját más árujával a vásárló összetévesztse.

A 10. szakasz szerint a sértett kérelmére a bíróságnak el kell rendelnie a megtevesztő eszközök megszüntetését, még ha az az áru megszüntetésével járna is.

A 13. szakasz kimondja, hogy nem szabad olyan valótlan tényt állítani, vagy hirtetni, amely valamely versenyvállalat hitelét, jóhírnevét veszélyezteti, vagy kitelképezését csökkenti. Tilos a hólabda-, hydra-, jogosítóbárca-, és lavinaszterződés kötése.

A 18. és 19. szakasz büntető szankciókat tartalmaz. Vétséget követ el és egy évig terjedhető fogházzal, valamint 80.000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik, aki áruja kelendőségének fokozása érdekében valótlan adatokat hirtet, aki más vállalat jelzéséhez hasonló, vagy azzal azonos megjelölést használ. Azt, aki más vállalat üzemi, üzleti, vagy gyártási titkát a saját javára fölhasználja, 1 évig terjedhető fogház és 80.000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

A 25. szakasz szerint, aki az üzleti forgalomban valamely kitalálást az illetékes miniszter engedélye nélkül használ, kihágást követ el. Kihágást követ el az is, aki iparhatósági engedély nélkül, vagy az engedélyben meghatározott időn túl végeladást hirtet, vagy a végeladáson a leltárban nem szereplő cikkeket is árusít.

A 30. szakasz értelmében a felelősség a részeseket, a tettestársat, a főbujtót és a segédet, sőt ha a cselekményt sajtóközleménnyel követték el: a szerkesztőt, a kiadót, a nyomda, vagy más többszörösítő vállalat tulajdonosát és terjesztőt is terheli. A kártérítési kötelezettség csak abban az esetben terheli az utóbbiakat, ha tudva működtek közre a tett elkövetésénél.

A 33. szakasz kimondja, hogy a követelhető kártérítés az elmaradt nyereségre is kiterjed.

A 36. szakasz szerint a jelen törvény alapján indítható polgári perek a törvényszék hatáskörébe tartoznak és a törvény büntető rendelkezései a katonai bíróságok alatt álló személyekkel szemben is alkalmazandók.

A 38. szakasz alapján a vámhivatalok kötelesek az olyan külföldi árukról, amelyekre nézve megállapítják, hogy származási helyüket nem a valóságnak megfelelően, vagy honi árunak tüntették föl, a legközelebbi iparkamarát értesíteni és az illetékes hatóság rendelkezéséig az árut visszatartani. A kereskedelmi és iparkamarák mind az elsőfoku, mind

Házat! Földet! Üzletet! mindig a legelőnyösebben vehet vagy eladhat **Szabó** ingatlan iroda által, Takaréktár-utca 3. Telefonszám: 10-54. Szolid és a legmegbízhatóbb. — Állandó nagy előjegyzés házak, földek és üzletek eladására. 1002

a főlebbviteli tárgyalásokon megbízottal képviselhetik magukat, aki közérdekből föl is szólalhat.

A 42. szakasz kimondja, hogy a

kereskedelmi és iparkamarák a tisztességtelen verseny kérdésében fölmérült viták eldöntésére döntő választott bíróságot létesítenek.

Az indemnitási vitának befejezését szerdára reméli a kormány.

BUDAPEST, július 25. Az indemnitás vitája a legutóbbi napokban már veszített huzamoságából. A kormány számításai szerint az általános vitának keddre már be kellett volna fejeződnie, azonban Görgey István beszéde hosszabbra nyúlt, mint gondolták, utána pedig még két ellenzéki szónok volt föliratkozva, Hegymegi és Szakács Andor.

A kormánypart vitarendező bizottsága úgy határozott, hogy az egységes párt részéről is ketten fognak még a javaslat mellett föl szólalni. A kormánypart részéről az első föl szóló Dorozsma új képviselője, dr. Eckhardt Tibor lesz, akinek beszéde elé általános érdeklődéssel néznek. A négy beszéd valószínűleg igénybe veszi a szerdai ülés egész idejét s

úgy beszélnek, hogy szerdán estére az indemnitás vitája minden valószínűség szerint véget ér.

Az általános vitát, miniszteri föl szólások, valószínűleg gróf Bethlen miniszterelnök és Kállay pénzügyminiszteré és a javaslatot benyújtó képviselők zárószavai követik. Utána átér a Ház a javaslat részletes tárgyalására. A részletes vita során kemény föl szólások várhatók a kivételes hatalmat érintő szakasznál.

A politikában egyébként valami izgatott várakozást lehet észlelni. Komplikációkról beszélnek és az egyes pártok orientációs tapogatózásáról. Beszélnek arról is, hogy az egységes pártban ismét kiéleződtek az ellentétek.

Bécsben is nyomoznak a nyugat-magyarországi fölkelők ügyében.

BÉCS, július 25. A nyugat-magyarországi fölkelés ügyében megindított magyarországi nyomozás során dr. Mészáros Gyula egyetemi tanár azt a vallomást tette, hogy bécsi nacionalista körökkel megbeszélést folytatott a nyugatmagyarországi fölkelés szervezése ügyében.

A bécsi rendőrség is vizsgálatot tartott ebben az ügyben. Ezzel a vizsgálattal hozzák összefüggésbe azt a házkutatást, amelyet a bécsi rendőrség „Die Monarchia” című lap szerkesztőségében és a bécsi monarchista párt helyiségében fogatosított. A bécsi monarchista párt élén Hoynik főhadnagy áll, akinek lakásán szintén házkutatást tartottak. A bécsi rendőrség a házkutatás okául azt hozta föl, hogy a bécsi nacionalisták titkos szövetséget csináltak a Habsburg-család becsületének védelmére.

Ez a bevallott ok azonban csak ürügy, mert beavatott politikai és diplomáciai körökben úgy tudják, hogy ezek a házkutatások a nyugat-magyarországi kérdéssel vannak összefüggésben. A párt tagjai ellen alapos a gyanú, hogy állandó összehívásokban állottak dr. Mészáros Gyula egyetemi tanárral és részesei a nyugatmagyarországi fölkelés szervezésében.

A fölkelők bankárja letartóztatásban marad.

BUDAPEST, július 25. Dr. Mis-

kolczy Ákos királyi ügyész hétfőn hallgatta ki Brandt István tőzseb-bizományost, aki a nyugatmagyarországi fölkelés pénzügyi részét intézte. Brandt részletesen elmondta, hogy hogyan sodródott az ügybe és miként közvetítette a fővárosi banknál Hir György gabonatermésének értékesítését. A kihallgatás végén Miskolczy kihirdette végzését, amely szerint Brandt Istvánnal szemben főtartja az előzetes letartóztatást.

Hir Györgyöt még nem adták ki.

BUDAPEST, július 25. Meglepetést keltett Zsitvay Tibor interpellációja, amelyről mind inkább biztosra veszik, hogy ezzel csak módot akarnak nyújtani a kormánynak arra, hogy megnyugtató választ adjon. Valószínű, hogy a miniszterelnök Hir György kiadatásához nem fog mereven ragaszkodni, nem teszi pártkérdéssé a dolgot, hanem mindenkinek egyéni belátására bizza, miképpen bírálja el a kérdést. Ellenkező esetben előfordulhat, hogy a miniszterelnököt leszavazzák.

Ismét 70 fölkelőt fogtak el.

SOPRON, július 25. Kapuvár és Torna között 70 fölkelőt fogott el 300 magyar csendőr. Elfogatásuk után valószínűleg Budapestre szállítják őket. A csapat nagyszerűen föl volt szerelve és megállapítható, hogy csehszlovák területről jöttek át.

A kisbérletek meghosszabbítása.

Néhány héttel ezelőtt — mint ismeretes — kormányrendelet jelent meg, amely a kisbérletek idejének az eredeti föltételek mellett való meghosszabbításáról intézkedik. Dr. Aigner Károly főispán ebben az ügyben kedden összehívta a közigazgatási bizottság gazdasági albizottságát és ismertette a tanács-proponícióját, amelyben azt kéri, hogy a lejárt bérleteket új árverés útján hasznosíthassa. A gazdasági albizottság nem tárgyalta azonban érdemileg a kérdést, hanem elhatározta, hogy legközelebbi ülésére meghívja szakértőül a vármegyei mezőgazdasági bizottság két tagját.

Ünnepséggel temették el Rathenau gyilkosait

BERLIN, július 25. A *Neue Freie Presse*-nek jelentik Berlinből: Rathenau gyilkosainak, Fischernak és Kernnek holttestét a saaleki temetőben közös sírba temették el. A koporsókat virágok borították. A volt Erhardt-dandár hozzátartozói nagy babérkoszorút küldtek, amelyet fekete-fehér-piros szalag ékesített. A koporsókat a sulzai műszaki iskola hallgatói, továbbá volt tengerésztisztek és Kernnek két iskolatársa vitték. Rajtuk kívül a hozzátartozók, egy diákküldöttség és több büntügyi hivatalnok volt jelen a temetésen.

A bécsi kommunisták általános sztrájkra izgatnak.

BÉCS, július 25. Az Apolló vegyi ipari részvénytársaságnak a pensingi és zmeringi gyáraiban a munkások sztrájkba léptek, mivel a vállalat nem akarta teljesíteni a munkások követelését. A vállalat állta a sztrájkot, mire a munkások a kommunisták izgatására meg akarták támadni a gyártelepet. A rendőrség erre megszállta a gyár összes épületeit. A kommunisták Bécs külvárosaiban mindenütt sztrájkra izgatják a munkásokat és lehet, hogy ki is fogják mondani az általános sztrájkot.

Korzó-Mozi

Telefon: Igazgatószoba: 455. Pénztár 1185.

Szerdán és csütörtökön

Ohne! György népszerű regénye filmen!

A greenerlei rejtély

(Szürkeruhás hölgy).

6 felvonásban. A főszerepben:

Helena Makowska.

Ezenkívül:

Szybill Morgán.

Dráma 7 felvonásban.

Előadások 6 és 9 órakor.

Ócska reze, ólmo, bármilyen réz- vagy horganyhulladékot legmagasabb napi áron veszek **KONN** zománcedényzet Tisza Lajos-körút 55. Telefon 15-35. (Mihályi fűszerüzlet mellett). 993

Brilláns ékszerek
ARANY-ÉS EZÜST ARUK
VÉTELE-ELADÁSA
KARÁSZ ÚTCA 10
FISCHER-TESTVÉREK
ÉKSZERÉSZEK SZEGED

A petícióval megtámadott szegedi II. kerületi mandátum.

A petíció vádjai Peidl Gyula mandátuma ellen. — A szegedi szociáldemokrata párt válasza. — A szociáldemokraták megvádolják a Pálffy-pártot az „olasz módszer“ vádjának rendszeres előkészítésével.

A szociáldemokrata párt szerdán este több nyilvános gyűlést tart, amelyen a gyűlések előadói ismeretelni fogják a Peidl Gyula képviselő ellen benyújtott petíció ügyét. A szociáldemokrata párt teljes nyugalommal tekint a megtámadott mandátum sorsa felé, mert a benyújtott panaszok egyrészt nem teszik indokoltá a mandátum megsemmisítését, másrészt a fölhozott bizonyítékok nem igazolják a párt ellen emelt vádakát.

A választási oktrojrendelet tudvalevőleg a nemzetgyűlésre ruházta a petíciós szabályok megalkotását s miután ez még nem történt meg, a petícionálók a régi, nyílt szavazásra vonatkozó törvényekre alapítják panaszukat. A nemzetgyűléshez intézett panaszos beadvány tehát már kiinduló pontjában is megtámadható.

A petíciós irat II. pontja a következőket mondja:

A petíció okai.

Panaszunk anyagát olyan okokra csoportosítjuk, amelyek: 1. a választói jogosultságnak tömeges bitorlása; 2. választói jogosultsággal bíró polgároknak a választók névjegyzékéből a számláló lapok beszolgáltatása dacára történt jogtalan és tömeges kihagyása és végül 3. a választói jog szabadságának ugyancsak tömeges korlátozása által részben ismert, részben ismeretlen tettesek Szeged szab. kir. város II. nemzetgyűlési képviselőválasztási kerületében az 1922. év május hó 28-án és 29-én megtartott választás igaz eredményét egyenesen meghamisították.

Az indoklás.

A III. pontban részletesen felsorakoztatja a Pálffy-párt azokat az adatokat, amelyekre a főntebb közölt három pontban emelt vádjait alapozza. Elsősorban a belügyminiszter által kiküldött államrendőrségi nyomozók jelentésére hivatkoznak. Eszerint a választásokon 1210 olyan egyén szavazott volna le, akik oly módon vétettek föl a névjegyzékbe, hogy számlálólapjukba a választói jogosultság szempontjától lényegesnek jelölt adatokat személyesen, vagy helyeikük más, hamisan írta be és így a számlálólapokat meghamisították. Továbbá, „ismeretlen és elhalálozott“ egyéneket vettek föl szavazóknak, akik helyett ismeretlen szavazók szavazhattak le. Dr. Somogyi Szilveszter polgármester csatolt bizonyítványával azt igazolják, hogy „tömegesen hagyattak ki választók a névjegyzékéből.“ Következik

az olasz módszer

alkalmazásának vádja, amelyet egyrészt azzal indokolnak, hogy 1111 olyan szavazólapot találtak, amelyet nem hivatalos ácsceruzával kereszteltek meg a szavazók (akik ennél fogva nem a szavazóhelyiségben, hanem azon kívül állították ki a kicsent szavazólapot). Majd a következőket írják erről:

— Hogy ez az úgynevezett „olasz módszer“ tényleg alkalmaztatott, bizonyítja az is, hogy 2200/1922. M. E. sz. rendelet alapján a szociáldemokrata párt bizalmi férfainak kiadott összesen 48 db hivatalos szavazólap nem szolgáltatott vissza. De bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy az egyes szavazási körzetekben a szavazólapoknak száma és a tényleg leszávozottaknak a száma egymással nem egyez. Így az I. szavazási körzetben az urnában talált borítékok száma ismételt megszámlálás után is 979 volt, ezzel szemben

a rovatos ívek szerint 978 választó szavazott le, a IV. szavazási körzetben „a rovatos szavazási ívek szerint 741 szavazat adatott le, ezzel szemben az urnában talált szavazatok száma 746 volt“. A VIII. szavazási körzetben pedig az urnában talált borítékok száma ismételt megszámlálás után is 894 volt, ezzel szemben a rovatos ívek szerint 891 választó szavazott le.

Végül a rendőri jelentés alapján azt állítja a panaszos beadvány, hogy a szociáldemokraták megvesztegették a szavazókat azzal, hogy ha Peidre szavaznak, természetbeni ellátást kapnak a párttól. A rendőri jelentés szerint a választások után a párt a Máv. munkásoknak fát és élelmiszert osztogatott.

Ezekután a petíciós beadvány felsorolja a bizonyítékokat: a rendőri

A szociáldemokraták az erőszakolt vádak ellen

Mint jeleztük, a szociáldemokrata párt szerdán este nyilvános gyűlést tart a kerületi párt szervezetekben, ahol válaszolni fognak a petíciós föliratra. A szociáldemokraták részletesen megcáfolják a „miniszterelnöki utasításra“ intézett támadást Peidl Gyula mandátuma ellen. Megszereztük a szociáldemokrata párt cáfolatát s abból a következő érdekesebb részleteket adjuk közre:

A választói jogosultságnak tömeges bitorlása.

Eszerint 1210 szavazásra nem jogosult egyén szerepel a választói névjegyzékben, amit a deaktívek egy 88 oldalas listán állítottak össze.

— Ennek a listának, — mondják a szociáldemokraták — az első 120 tételét minden különös nyomozás nélkül fölülvizsgáltuk és megállapítottuk, hogy már az első tételek közül 32 adat hamis. Az illető egyének vagy nem is szavaztak le, vagy föl sem vették őket a szavazó listára.

Példát sorolnak föl ezután a 88 oldalas névsor megbízhatatlanságának bizonyítására.

A „halott szavazók“

vádjá szerint 2 halott szavazott le és pedig Mészáros Ferenc magánzó (II. körzet 681. tétel), aki 5 éve halott és Labozár Mihály (II. körzet 644. tétel), aki ez év április 9 én halt meg.

— Ha a választásról vezetett körzeti jegyzőkönyvet is megnézték volna, — úgy szól a válasz — akkor meg kellett volna állapítaniok, hogy sem Labozár, sem Mészáros becsületes halottakhoz illően nem szavaztak le, amit különben a szegedi államrendőrség is megállapított annak idején.

A választói névjegyzékéből történt jogtalan és tömeges kihagyásokra vonatkozó passzust a szociáldemokrata párt is elismeri. A szociáldemokrata pártnál több mint hatszázan tettek panaszt, hogy kihagyták őket a választói névjegyzékéből. Következik

az olasz módszer

vádjá, amely szerint 1111-en sza-

jelentést, több városi iratot, mellékel egy ácsceruzát és megnevez néhány tanul. Végül a következőket írja:

— Kétségtelen, hogy az itt felsorolt okok, amikre panaszunkat alapítjuk, a titkos szavazási rendszer mellett abszolút érvénytelenségi okoknak tekintendők és meggyőződésünk, hogy a szuverén nemzetgyűlés meg fogja állapítani, hogy Szeged szab. kir. város II. nemzetgyűlési választási kerületében az 1922. évi május 28. és 29-én a tételes törvényekbe és a közéleti erkölcsökbe ütköző módon meg-ejtett nemzetgyűlési képviselőválasztás érvénytelen, ez alapon ezt a választást megsemmisítik és meg fogja adni a kiirandó új választással a módot ahhoz, hogy e választási kerület valódi akarata érvényesülhessen.

A terjedelmes beadványt 560 hűségileg igazolt választópolgár írta alá.

vaztak volna „olaszosan.“ Az olasz módszerről szóló híresztelések történetét Szedlicska Lajos párttitkár a következőkben adja elő:

— Már a választás első napján terjesztette fölünk a Pálffy-párt és föllármázta vele Budapestet is, hogy mi olasz rendszerrel szavazunk. Másnap tömegesen kérdézősködtek a munkások a vezetőség-nél az olasz módszer mibenléte felől. A vezetőség nem ismerte az olasz módszert és így fölvilágosított sem tudott adni. De annál jobban ismerte ezt a választási metódust a Pálffy-párt és az őt támogató hivatalos apparátus és ki is használta ellenünk, amint azt be is fogjuk bizonyítani.

— A nyilvánosság előtt vádoljuk meg a Pálffy-pártot azzal, hogy előre megfontolt szándékkal készíttette elő azt az akciót, hogy bennünket az olasz módszerrel megvádolhasson.

— A mi szervezetünk szűz az ilyen politikai bacillusoktól. Az olasz módszer lélek-vásárlás, a vesztegetésnek lehetősége titkos szavazás esetén. A Pálffy-párt már a választás első napján doppingolta a közvéleményt, hogy mi az olasz módszert használjuk. Preparálták a közvéleményt és ezzel átestek a petíció bebiztosításának első nehézségén. Ezután következett a bebiztosításnak nehezebb része: az olasz módszert formailag is bizonyíthatóvá tenni. Erre való volt az ácsceruzák mellőzésének vádjá a szavazásnál, amely ha nem is bizonyíték, de támpont a vád mellé.

— Ezt a szabálytalanságot tendenciózus szándékosággal készítette elő a Pálffy-párt, illetve az őt támogató hivatalos apparátus a ceruzamanipulációval.

— A szociáldemokrata párt bizalmi egyénei és igen sok tanu — akiknek jegyzőkönyvi vallomását a választás védelmének föl fogjuk használni — igazolják, hogy a választási körzeti elnökök megengedték, hogy a szavazók ne a hivatalos ácsceruzát, hanem saját ceruzájukat használhassák. Ez az engedékenységg a rendelet intézkedésével szemben ezek után minden józan ember előtt átlátszóan érthetővé válik: anyagot kellett szolgáltatni az olasz módszer bebizonyításához. A naiv választók pedig dehogy is sejtették, hogy e mögött az elnöki engedékenység mögött turpisság lap-pang!

— A tisztelt olasz módszerben

uzzó uraknak azonban tudniok kellett volna, hogy az a párt, amely olasz módszerrel kénytelen a közakaratot meghamisítani, a lopott, vagy hamisított szavazólap mellé még ácsceruzát is tudott volna szerezni, hogy föl ne fedezzék a csalást.

Hogy a szavazatok és a szavazólapok száma ma az egyeztetés alkalmával nem egyezett, azt ne az olasz módszerrel próbálják igazolni, hanem tudják be a választási jegyzők hibájának.

A terror neveléséges vádját a szociáldemokraták visszautasítják azokra, „akiknek életerejük a terror.“ A vesztegetés vádjá pedig annál inkább nem állhatja meg a helyét, mert erre a szociáldemokrata pártnak sem szüksége, sem pedig pénze nincs.

A szociáldemokraták szerda esti gyűlései iránt órási érdeklődés nyilvánul meg, különösen a II. kerületben. A szociáldemokrata párt, mint említettük, nyugodtan viseli a mandátum megtámadását és kizártnak tartja, hogy Peidl mandátumát megsemmisítsék.



Interpelláció gróf Károlyi Mihály vagyonekobbzási pöréről.

BUDAPEST, július 25. Nagy Ernő nemzetgyűlési képviselő a nemzetgyűlés interpellációs könyvébe interpellációt jegyzett be, amelyben azt a kérdést intézi a kormányhoz, helyesnek tartja-e, hogy a Kincstári Igazgatóság a magyar állam képviselőjében a gróf Károlyi Mihály ellen indított vagyonekobbzási pörben újabb halasztáskéréssel akadályozza meg a bíróság döntését, az irányban, hogy gróf Károlyi politikai tevékenysége megállapítja-e a hazaárulás bűncsejtményét és ennek alapján vagyona elkobozható-e? Az interpelláció szerint a Kincstári Igazgatóság a badolt keresetben egyetlen bizonyítékot sem hozott föl Károlyi bűnössége mellett, bár erre harmadfél év állott rendelkezésére. Az interpelláció tehát a bizonyítékok beszerzésére kitérő újabb félévi halasztást indokolatlannak tartja.

Belvárosi Mozi
Telefon: Igazgatóság 258. Pénztár 582.
Szerdán és csütörtökön
A francia filmgyártás remekei!
EXKLUSIV GAUMONT-FILM!
A kis hazátlanok
(PÁRIS GYERMEKEI.)
Két kisleány kalandos története négy részben. III-IV. rész egy előadásban.
Azonkívül:
Angol Hiradó.
Aktuális világesemények.
Előadások 6 és 9 órakor.

— Seller Mihály és Fla szabóüzletét Kállay Albert-utca (Hid-utca) 1. szám alatt nyitotta meg. Szövegetek nagy választékban.

Ismét magas árakat fizetek
brillians tárgyakért, arany, ezüst ékszerekért
FISCHER K., ékszerész
Kárász-utca 14. szám, (Korzó-kávéház mellett.) Telefonszám 15-38.

Cupringerek alkonya.

Beléptem egy cselédhelyező intézetbe. Nem sok van Szegeden, mindössze három: a Korona-utcában, az Oroszlán-utcában és a Templomtéren, amely utóbbi a hatósági munkaközvetítő. Az Oroszlán-utcai cselédszerzőt tiszteltem meg ezuttal. Kis szoba, vadszőrdő, néhány székel és egy mondvascsinált íróasztallal. Három van mindössze az „üzletben”. A sarokban egy feketébe öltözött hölgy szundit hasmánt fekvé, az egyik széken egy divatból kiment cseléd gubbaszt s az íróasztal mellett ül a főnök helyettese, a cupringer ur. Ebédműveletet végez. Csontmaradványok és zöldségszemetek hevernek a „szerzői” akták mellett s egy frontszolgálati bicska szegeződik a cupringer ur fogkövéi közé.

A gazdasági anarchia néma szűrületté avasodott a dohos szobában. A félnyomorék cseléd buta homlokkal jajgat a legyes plafonnak. A cupringer kéjes szemekkel ringatja magát csáncosága zenei furcsaságainak hallatára. Az első szempillantás beiekalauzolt a nyomor fölismerésébe. Ez is — siralomház. Panaszodik is a cupringer:

— Megállt az üzlet, uram. A héten még egy büdös vasat sem kerestem. Fizetésem nincs, csak kosztot kapok, meg ami borra való esik. De hát nem esik, mert nincs „hely”. Cseléd csak volna, amennyit akar, de a nagyságák fürdőzni vannak, nincs hova szerződni. A hatóságinnál annyi a cseléd, hogy majd leroskad alattuk a padló. Még a hatósági sem tudja elhelyezni őket, meg hát az is igaz, hogy jobb fajta cseléd most nincs is. A parasztja nyári munkán van, a jobbja le van szegődve, a csavargója meg nem kel. Urihelyre nem merem vinni őket. Most is azt mondták egy helyemen, hogy micsoda lányt vittem én nekik, hogy másnap már ott ült a rendőrségen. Hát én erről nem tehetek. Nem látok bele egyikbe se, de ahogy csak lehet, megválogatom a szebbjét, meg a jobbát. Az is nagy baj, hogy a hatósági az husz koronáért csinálja, de hát könnyen, mert az nem fizet adót, meg házbéret. De hát az még nem volna baj, ha nem fürdőznének olyan nagyon a nagyságok. Mink meg becsukhatjuk a boltot. Vigye az ördög a portékát!

Ránézek a „portékára”, vajjon mit szól mindehhez? Nem mozdul, igen jámbor fajta — a szerzőnél. Majd kinyílik a szája, ha gazdája akad. Most csak éhes szegény, bele is könnyezik a szeme a rendkívüli állapotba.

— Meg aztán — szakítja meg a csendet ismét a cupringer — nem is fizetik meg a cselédet. Nem akarnak többet adni nyolcszáz koronánál, pedig hát most az egész fiatalja, 12—13 éves elkér annyit. Meg a kosztot kapja. Mit is tud venni az a cseléd nyolcszáz koronáért?

— Hát mennyit kérnek a cseléddek?

Elővesz egy nagy könyvet s onnan betűzi ki az árfolyamokat:

Gyermekleány	koszt és havi	800 K
Mindenes főzőnő	„ „ „	900 K
Szobalány	„ „ „	1000 K
Szakácsné	„ „ „	1600 K

Végül még a maga kereseti lehetőségéről számol be a cupringer ur. Kiderül, hogy a legjobb szezonban sem tudott a kosztján kívül hétszáz koronánál többet keresni. Vagyis a „gyermekleány” nagyobb jövedelemre tesz szert, mint maga a cupringer.

De hát ebben a cupringer ur nem áll egyedül.

Megkezdték a Landau-pör tárgyalását

BUDAPEST, július 25. A budapesti büntetőtörvényszéken tegnap kezdték tárgyalni a két esztendeje húzódó Landau-ügyet. A nagyszabású bűnpör részletei ismeretesek már a nagyközönség előtt. A bűnpör főhőse Dobé Nándor volt borbélylegény, majd később kereskedő, szőlőbirtokos és háztulajdonosként szereplő szélhámos, mellette pedig dr. Ruzics Ferenc ügyvéd, dr. Sipos Kamilló volt katonai nyomozó, Becker István és Tóth Endre volt nyomozók, valamint Kis Ignác idegenvezető ülnek a vádlottak padján. Ez a szervezett társaság 1920 szeptemberében elfogta Landau Adolf budapesti borkereskedőt és fiát, őket a kelenföldi laktanyába szállították, ahol borzalmasan megkínálták. Landau Adolfot azután 1920 október 1-ről 2-ára virradó éjjelen a laktanya egyik cellájában *fölakasztva, holtan találták*. A törvényszéki orvosszakértők a katonai boncolóorvos jegyzőkönyve alapján olyan szak-

véleményt adtak, hogy Landau Adolf *önkezeléssel* vetett véget életének.

Az ügyészség Dobé Nándort és vádlottársait *szarolással, csalással és személyes szabadság megsértésének büntetvével vádolja*. A főtárgyalást, amely előreláthatólag egy hónapig fog tartani, dr. Keresztessy Gyula tanácselnök tanácsa tárgyalja, a vádhatóságot pedig dr. Moróczy Dénes királyi ügyész képviseli.

A keddi főtárgyaláson dr. Ruzics Ferencet hallgatták ki először, aki előadta, hogy Dobé Landaura iratta minden vagyonát, mert a vörösök mindenéből ki akarták fosztani. Landau a vizsgálóbíró előtt még külön egyezséget is kötött Dobéval, amit azonban Dobé később nem akart elismerni. Landauék letartóztatására vonatkozólag azt adta elő, hogy Sipos egy Vertes nevű izsáki földbirtokos följelentése alapján tartóztatta le őket. A tárgyalást szerdán folytatják.

Tizenhét csongrádmegyei malmot lezártak.

Megszegték az ellenőrzésre vonatkozó rendeletet. — Bonyodalom az ellenőrzés és a kontingentálás körül. — A malomszövetség tiltakozik a GOK eljárása ellen.

A közlelmzési miniszter, mint ismeretes, az új gazdasági évre ismét elrendelte az összes vám- és kereskedelmi malmok ellenőrzését, a tavalyi kontingentálási rendszer helyett. A rendeletet azzal indokolta a miniszter, hogy a megállapított kontingens leszállítása állandó nehézségbe ütközött, mivel a malmok nagy része nem tartotta be a megállapodást.

A malmok ellenőrzése július 1-én már meg is kezdődött és a rendelet kötelezett minden malmot, hogy a tiz, illetőleg dara után hat százalék vámot a kerületi gyűjtőmalomban kéthetenként beszállítsák később meghatározandó térítési összeg ellenében. A Csongrádmegyei Malomszövetség egyik közgyűlésén foglalkozott ezzel a kérdéssel és határozati javaslatot fogadott el, amely szerint fölrátlatilag kérte a szövetség a földmívelésügyi minisztert, hogy az ellenőrzésre vonatkozó rendeletét vonja vissza és a vámot ismét kontingentálisan vesse ki a malmokra. A szövetség fölrátára a miniszter még nem válaszolt, de a drágasági bizottság egyik értekezletén kijelentette, hogy minden valószínűség szerint teljesíti a szövetség kérését.

Ettől függetlenül a gabonagyűjtés kirendeltségei a rendelet alapján már ellenőrzik az összes malmokat. Az ellenőrzésnek, értesülésünk szerint, eddig az az eredménye, hogy a *csongrádmegyei malmok közül különböző szabálytalanságok címén tizenhete lezártak, közülük 15 kisebb szélmalmot és két nagyobb gőzmalmot*, egyet Hódmezővásárhelyen és egyet Orosházán. A hivatalos vizsgálat szerint ezek a malmok úgy követték el a lezárás indokául szolgáló szabálytalanságait, hogy a miniszteri rendelet ellenére nem jegezték be az őrlési tételeket, ami az ellenőrzést lehetetlenné teszi. A legtöbb malomtulajdonos azzal védekezett, hogy az ellenőrzésre vonatkozó miniszteri rendeletet a kormány majd ugyis hatályon kívül helyezi és ismét kontingentálisan veti ki a beszállítandó gabonamennyiséget. A malmok lezárására vonatkozó-

lag érdeklődtünk a Csongrádmegyei Malomszövetségnél is, ahol kijelentették, hogy a GOK a rendeletet tulajdonképpen betű szerinti értelmű és semmiféle méltányossági szempontot nem vesz figyelembe, hanem már a legkisebb szabálytalanság esetén is a legszigorúbb megtorlást alkalmazza. Epp ezért a szövetség lépéseket is tesz ebben az ügyben a kormánynál és a szegedi állapotokat az országos malomszövetség tudomására is hozza. A malomtulajdonosoknak egyébként más panaszuk is van, még pedig az, hogy a rendelet értelmében az összes őrlési vámot be kell szolgáltatniok, de mivel a térítési árakat a miniszter mindezeideig nem állapította meg, ebben a hónapban a beszállított mennyiségért egy fillért sem kaptak, pedig a malmok a vámon kívül mást nem kereshetnek.

Szegedi Vígyszínpad

Horváth Mihály-utca 8.
Igazg. telefon 258. Pénzt. telefon 582.
IGAZGATÓ: **FALUDI KÁLMÁN.**

Szerdán és csütörtökön, július hó 26. és 27-én

Kacagó esték!!

GYORSAN ORVOST!!!

Zágon István bohózata.

HADNAGY URAM APÓSA.

Idegen eszme után átdolgozta: Bodrogi József.

Böcögő Bus Balázs esete.

Parasztkomédia. Irta és játsza: Faludi Kálmán.

MIHAILOVITS & Co.

modern akrobaták.

JIMMY ÉS TOM

burleszk apacsok.

Babrik János Fenyő Irma

lantékes ujszólókkal. uj sanzónokkal.

Faludi Kálmán

eredeti palóc katonanótákkal.

Máthé, Biharl és Rásó Ida

uj magánzámokkal.

Előadások kezdete este fél 9 órakor.

Helyárak: Zsölye 50, támlásszék 40, kórszék 30, zártszék 20 korona vigalmi adóval együtt.

— Kállay dr. jogi szemináriuma
Pallavicini-u. 3. alatt fogad egész nap.

Belvárosi Mozi

Telefon: Igazgatóság 258. Pénztár 582.

PÉNTEKTŐL VASÁRNAPIG

„Ó”, CHAPLIN, FRIDOLIN és FATTY

mulattatják és nevetetik teljes 2 órára a Belvárosi Mozi közönségét. Műsoron lesz a szezon legnagyobb vigjátéka, az OSZTRIGÁS MICI pendent filmje:

KRI-KRI.

Főszereplők:

Liza Mara és Johannes Reimann

Előadások hétköznap 6 és 9 órakor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

Bonyodalom egy hirtelen bekövetkezett haláleset miatt.

A Vásárhelyi-sugárút 30. számú házban albérlésben lakott Günther István pincérügynök, aki feleségétől már hónapok óta különváltan élt. Pár héttel ezelőtt a házaspár kibékült egymással, de mivel alkalmas lakást nem kaptak, nem költözökthettek össze. Günther napokkal ezelőtt arról kezdett panaszkodni a feleségének, hogy minden étkezés után erős rosszullét fogja el és szédülés környékezi. Ez így tartott napokon keresztül, míg nem Günther István a múlt vasárnap este, a vacsora után hirtelen rosszul lett, és pár pillanat alatt meghalt. A kerületi orvos *szívszélhűdést* állapított meg a hial okául és a temetési engedélyt megadta. Mielőtt azonban a temetésre került volna a sor, Güntherné megjelent a szegedi rendőrség büntügyi osztályánál, ahol annak a gyanújának adott kifejezést, hogy egy asszony, akinél az ura étkezett és aki nem jó szemmel nézte, hogy ők kibékültek, *megmérgezte* Günther Istvánt és valószínűleg ez okozta halálát.

A rendőrség büntügyi osztálya a följelentés alapján nyomban megindította a nyomozást és a temetési engedélyt megvonva, intézkedett arról, hogy Günther István holttestét beszállítsák a bonctani intézetbe. Ezzel egyidejűleg értesítették az ügyészséget és Zombory János vizsgálóbíró. A vizsgálóbíró intézkedésére azután kedden délelőtt dr. Demeter György egyetemi tanár és dr. Berger Mór főorvos, törvényszéki orvosszakértők rendőri bizottság jelenlétében fölbontolták Günther István holttestét. A boncoló orvosok megállapították, hogy Günther István halálát *nem mérgezés, hanem agyvérzés* okozta.

A rendőrség az orvosok jelentése alapján a további nyomozást megszüntette.

A romániai vasuti katasztrófának kifosztották az utasait.

BUKAREST, július 25. A bukarest-bécsi gyorsvonat Sinaja melletti katasztrófája alkalmával, a segítségre siető környékbeli lakosság a nagy zavart fölhasználva a szerencsétlenül járt utasokat kifosztotta. A följelentések szerint az ellopott podgyászok értéke többsszáz ezer lei.

HIREK

— **Polgári iskolai tanárok előléptetése.** A kultuszminiszter Belle Ferenc, Csizsár László és Kosztolányi Gyula polgári iskolai tanárokat a hetedik fizetési osztályba, Moesz Etel, Perhácsné-Vass Flóra és Sallayné Bocskay Emilia tanárnőket a nyolcadik fizetési osztályba léptette elő.

— **Megbüntetik a késedelmes beiratkozókat.** A tankötelesek összeírását a szegedi tanfelügyelőséghez tartozó tanítók husz körzetben végzik. Az összeírásokat augusztus végéig befejezik és augusztus 29., 30. és 31-én megtörténnek a beiratkozások. A tanítás szeptember 1-én kezdődik. Azokat a szülőket, akik gyermekeiket a kifizetett időnél későbbben iratják be, pénzbírsággal sújtja a kihágási bíróság. A beiratkozásokat különben a tanítás megkezdése után az összeírási névjegyzék alapján szigorúan ellenőrizni fogják.

— **Száz százalékos emelés a borbélyoknál.** A szegedi borbélysegédek 100 százalékos béremelési kérelemmel fordultak munkaadóikhoz. Amennyiben a munkaadók a kérs teljesítése elől nem tudnak kitérni, kénytelenek lesznek a borbélyárat is hasonló arányban fölemelni. Megállapodás a mesterek és segédek közt még nincs, sőt a tárgyalások még csak a kezdet kezdetén tartanak.

— **Tennis rakettek Komlósánál.**

— **Fizetni kell az 5 és 10 koronás kapupénzeket.** Több oldalról intéztek hozzánk kérdést, hogy az 5 és 10 koronás kapupénzeket mikortól kezdve kell fizetni. Illetékes helyen erre a kérdésre vonatkozóan kijelentették, hogy az új kapupénztarifá már a rendelet megjelenése napján, tehát július 15-én lépett életbe és így éjjel előtt 5 korona, éjjel után 10 korona kapupénzt kell fizetni. Ez a rendelet úgy a nagyköruton belül, mint a nagyköruton kívül fekvő házak lakóira egyformán vonatkozik.

— **A Szegedi Vigazlapad utolsó júliusi hete a kacagás jegyében folyik le.** A szerda és csütörtöki csupa vidám, ötletes darabokból van összeállítva. Faludi nagyszerű darabjának, a Bőcögő Bus Balázs esetének olyan óriási sikere van, hogy a közönség kívánságára még három napig műsoron marad. A hét többi napjaiban kerül színre a várva-várt Borsosné bolondja, melyben Faludi egyik legszebb alakítását mutatja be. A pathologiai tanulmányokon épült művészi esemény szenzációja lesz a Vigszinpadnak. Gothék vendégszereplése az egymást követő fővárosi művészemesemnyekkel együtt augusztus első hetére tolatott. Különben is az augusztus havi műsor olyan lesz, amely felülmul minden várakozást.

— **Megkezdik a tanítást a Családi-Otthon iskolájában.** A szegedi tanfelügyelőség fölhatalmazást kért a kultuszminisztertől, hogy a Családi-Otthon iskoláját megszervezhessék. Ha az állam nem bocsátaná az iskolához szükséges három tanerőt a tanfelügyelőség rendelkezésére, akkor a városra hárulna az iskola megszervezésének felelőssége. Az iskolát szeptemberig mindenestre megszervezik és a tanítást is megkezdik.

— **Törtaranyat, ezüstöt, pénzeket legmagasabb áron vesz Tóth. óras, Kőlcsey-u. 7.**

Héjjas hivei azt hiszik, hogy szabadlábrahelyezése rövidesen megtörténik.

BUDAPEST, július 25. Héjjas Iván letartóztatásával előállott helyzetről a kurzusnak egy beavatott helyéről a következőket mondták: Héjjas Iván letartóztatása körül valószínűleg politikai fölburulás van folyamatban, amely kellemetlen helyzetbe hozta a kormányt. A kormány ugyanis ebben a kérdésben nem számíthat a közvélemény támogatására, de nem számíthat a saját pártjának támogatására sem, mert Héjjasnak az egyéges pártban sok személyes híve van, akik neki köszönhetik megváltásukat.

Ezek a képviselők a letartóztatás hírére felelősségre vonták gróf Bethlen miniszterelnököt, aki azzal nyugtatta meg őket, hogy Héjjas letartóztatása mindössze egy-két napig fog tartani. Az illető képviselők ma ismét kérdést intéztek a kormányelnökhöz, akit előző ígérete bevaltására szólítottak föl és ismét erőteljesebben kérték Héjjas Iván szabadonbocsátását. Föllépésüket azzal okolták meg, hogy a Duna—Tisz-közének népe valósággal forrong és a táviratoknak egész tömege érke-

— **Szociáldemokrata gyűlések.**

A szegedi szociáldemokrata párt szerdán este nyolc órakor a következő kerületi pártszervezeteiben tart nyilvános gyűlést: Felsőváros I.: a Geizer-féle vendéglőben, Brüsszeli-körut és Csuka-utca sarkán; Felsőváros II.: a Csányi-féle vendéglőben, Debreceni-utca 18. sz. Rókusváros I.: a Csonga-féle vendéglőben, Huszaditér 14. sz. Móraváros: a Sántha-féle vendéglőben, Széfi- és Remény-utca sarkán. Alsóváros: a Kopp-féle vendéglőben, Pálffy-utca 25. sz. Napirend: 1. a politikai helyzet, a drágaság és a szociáldemokrata párt. 2. Peidl Gyula szegedi mandátuma ellen beadott petíció ismertetése.

— **A kórházgondnok fegyelmit kért maga ellen.** Gácsér Ferencnek, a városi közkórház gondnokának a betegekkel való bánásmódjáról néhány hét előtt cikket közölt a Szeged. A közlemény megjelenése után dr. Aigner Károly főispán kijelentette, hogy a nyilvánosságra hozott adatok alapján megindítja Gácsér gondnok ellen a fegyelmit megelőző vizsgálatot. Érdeklődésünkre most megtudtuk, hogy a fegyelmit megelőző vizsgálatra nem került sor, mert Gácsér fegyelmi vizsgálatot kért a polgármestertől maga ellen.

— **A cséplőgéptulajdonosok rendeletszegése.** A főlemvelésügyi miniszter annak idején elrendelte, hogy a cséplőgéptulajdonosok kötelesek a csépléseredményeket minden héten bejelenteni a közlélmzési hivatalnak. A közlélmzési hivatal ezeket a jelentéseket minden héten fölterjeszti az országos statisztikai hivatalhoz. Fodor Jenő tanácsnoktól, a közlélmzési hivatal vezetőjétől szerzett értesülésünk szerint Szegeden 67 cséplőgéptulajdonos van, ezek közül az idén 60 dolgozik, de a kölelező heti jelentést alig teszik meg néhányan, pedig a rendelet szigorú büntetést állapít meg a mulasztók terhére.

— **A győztes és semleges államokban olcsóbbodik az élet?** Londonból jelentik: A nemzetközi áralakulásokról készített hivatalos kimutatás szerint Európa valamennyi

jobb valutájú országában és az Egyesült-Államokban is közelednek az árviszonyok a háború előtti állapothoz. Ismeretes, hogy Angliában június folyamán mindössze négy százalékkal drágult az élet, ami nagy javulásnak a jele. Franciaországban, Belgiumban és Olaszországban tavaly november óta hónapról-hónapra olcsóbbik az élelmiszerek és egyéb közszükségleti cikkek ára.

Parisban például egy négytagú munkáscsalád élelmiszere háromszorosába sem kerül a békeárnak. Svájcban máris sokkal olcsóbb a legtöbb élelmiszer, mint tavaly volt. A sertéshús, a tej és a tojás ára harminc százalékkal olcsóbb. Hollandiában és a skandináv államokban szintén olcsóbbodik az élelmiszer, de olcsóbb a ruha, a tüzelőanyag és a világítás is, mint tavaly volt. Az amerikai Egyesült-Államokban a közszükségleti cikkek ára átlag 36 százalékkal drágább a békeárnál. Csupán a rossz valutájú országokban fokozódik egyre a drágaság, még pedig oly rohamosan és olyan nagy mértékben, hogy senki sem tudhatja, mivel fog végződni az élet elviselhetetlen drágulása.

Héjjas Iván hiveinek táborában nagy elkeseredéssel tárgyalják ezeket a híreket, különösen el vannak keseredve amiatt, hogy Héjjas személyét és az egész nyugatmagyarországi akciót politikai csatározások eszközévé tették és ezzel lehetetlenné tették egy nagyszabású irredenta mozgalmat.

— **Az új lakásrendelet.** Dr. Singer István szegedi ügyvéd kiadta az új lakásrendelet bű és könnyen áttekinthető magyarázatát, amely a lakásügyek összes részletkérdéseire fölvilágosítással szolgál. A gyakorlatilag hasznos könyvecske minden könyvkereskedésben kapható.

— **Lopások a francia katonák temetőjében.** Az ügyeletes rendőrtiszt előtt kedden délelőtt megjelent a francia katonák sírjának gondozásával megbízott urhölgy és azt a panaszt adta elő, hogy a francia katonák sírját állandóan lopkodják. Pár hónappal ezelőtt ismeretlen tettesek ellopták a temetőben elhelyezett obeliszket körülvevő vasláncot, amit a Szegeden tartózkodott francia bizottság egy másik láncsal pótolta. Keddre virradó éjjel azután ismeretlen tettesek a több mint 12.000 korona értékű láncot levették az obeliszkről. Munkájukban azonban valaki megzavarta őket, mert a zsákmányukat nem vitték el. A rendőrség járőröket rendelt ki a temetőbe.

Kilencven korona a kenyér, hat korona a zsemlye.

A buza áremelkedése természetesen maga után vonja a kenyér- és lisztárak hasonló méretű emelkedését. Ma már ott tartunk, hogy a szegedi pékek bejelentették az ár- vizsgáló bizottságnak a kenyérrak ismételt emelését. Ezek az új kenyérrak már életbe is lépnek és így mártól kezdve 90 korona a főzölsziből készült fehér kenyér, 76 korona a félbarna és 66 korona az egész barna kenyér. Eddig a fehér kenyér 75, a félbarna 60 és a barna kenyér 52 korona volt, tehát a drágulás kilónként 14—16 korona. Bejelentették a pékek azt is, hogy szerdától kezdve a zsemlye árát 4.50-ről 6.—, a kifliét és perecét pedig 4 koronáról 5.50 koronára emelik föl. A drágulás itt 35 százalék. Az árak emelését azzal indokolják a pékek, hogy a nulláslistát ma már 106, a főzölsziből 100, a 6-os kenyérliszt 90, a 7 és feles buza, vagy rozsliszt pedig 76 korona. — A fehér kenyér ára békeében 25 fillér volt, tehát ma elérte a békebeli ár 360-szorosát, a zsemlye pedig a békebeli 4 filléres ár 300-szorosát. Ezzel szemben a ruhanemű ára 150—200-szoros, a munkaberek nem igen érték el a békebeli bérek 70-szeresét, a köztisztviselők fizetése pedig elig 50-szeresére emelkedett. A magyar korona a zürichi jegyzés szerint a békebeli értékének körülbelül a 300-ad részére süllyedt.

— **A megtagadott segély.** A város közgyűlése az Alsóvárosi Ifjúsági Egyesület számára nemrégén megszavazott 10.000 korona segélyt. A közgyűlés határozatát Mihályovits Dezső megfölebbezte, a belügyminiszterhez, aki most arról értesítette a város hatóságát, hogy a fölebbezést elutasította és így a közgyűlés határozatát jóváhagyta.

— **Szegedi vendéglő Budapest.** Ketter József volt szeged-rókusú vasuti vendéglős átvette a budapesti előkelő közönség egyik legkedveltebb kerthelyiséggel és éttermekkel, különhelyiségekkel rendelkező vendéglőjét Budán, Horthy Miklós-ut 48. szám alatt, ahol közismert jó szegedi magyar és francia konyhat vezet. Mint a múltban, úgy most is kitűnő borokat és az Első Magyar Résvény Sertőzde legjobb gyártmányait szolgálja föl. Naponként szegedi halászlé, esténként kitűnő cigányzene. Szegediek kellemes találkozó helye. Villamos megálló. 1198

— **„Napsugár” vagyonmentő** aukció árverésére július 27-től augusztus 2-ig beszolgáltatható mindenféle tárgy. A „Napsugár” vagyonmentő aukció árverése rendszeresen és folytatólagosan ezután minden hónapban 25-ével kezd az árverezendő tárgyak gyűjtését, minden hó 5. és 6-án nyilvános kiállítást rendez a beszolgáltatott tárgyakból és minden hónap 7—8—9—10. és 11-én tartja nyilvános árverését a belvárosi elemi fiúiskolában, Jókai-utcában. 1200

— **A horgászat kézikönyve** hasznos tudnivalókat ad, nélkülözhetetlen utmutatásokat tartalmaz. Kapható az összes könyvkereskedésekben és a kiadó Délmagyarország Hírlap- és Nyomdavidálatnál.

— **Nyolcvan szarvasmarha pusztult el** lépfenében. A kereseti járás legelőin föllépett lépfene járvány mulóbar van. Az állategészségügyi fölfelügyelőség értesítése szerint a megbetegedett állatok közül eddig 80 szarvasmarha pusztult el.

— **Bacillusokkal pusztította el a menyasszonya családját.** Bécsből jelentik: A müncheni törvényszék most kezdte meg egy különös bűnpör tárgyalását. A vádlott **Huber**, aki egy orvosi laboratóriumban volt szolga. Huber orvosnak adta ki magát, mint ilyen megismerkedett a gazdag Reindl családdal és eljegyezte az egyik Reindl leányt. Ettől fogva gyors egymásutánban elhaltak a menyasszony hűge, aztán az apja, majd az anyja. Az apa orbáncban pusztult el, ami a lábán kezdődött. Az orbánc azután ütött ki, miután Huber megmaszírozta az öreg Reindl lábát. Kitént, hogy az örökségért úgy írtotta ki a volt laboráns a családot, hogy különböző bacillusokkal oltotta be a családtagokat.

Tőzsde

Budapesti zárótőzsde.

Valuták: Napoleon 5900—5920, font 6775—6825, dollár 1518—1538, fr. frank 129—130, marka 298—308, lira 6975—7025, o. kor. 410—420, rubel 2950—3050, lei 947—957, szokol 3325—3375, sv. frank 29450—29550, kor. dinár 1850—1870, fr. dinár 1850—1870, lengyel marka 2350—2450.

Irányzat. A valutapiac kissé vontatottan nyitott. Tekintettel arra, hogy a piacon jelentős kontremín pozíciók voltak nyugatiakban és hogy általában a korona magassabb zürichi jegyzését várták, mikor a korona változatlan svájci értéklése ismeretessé vált és Berlinből is kissé szilárdabb jelentések érkeztek, a nyugati fizetések, valamint az utódállamok valutái közül a szokol, dinár és lei megszilárdultak, míg a marka ellanyhult. Bár a tőzsdei végén az üzlet kissé elcsendesedett, a dollár és a többi némes valuta, valamint a szokol, lei és dinár nyitási szintjük fölérték, a marka és osztrák korona pedig határozottan elhanyagoltak. A devizapiac Berlin, Prága és bécsi kiírtetésben volt élénk üzlet.

A mai tőzsde bizakodó hangulatban és szilárdan alakult, ami különösen az arbitrázspapírokra vonatkozik. Később a Bécsből kapott ármenetek ellanyhuló hírére az arbitrázspapírokban kisebb áresések következtek be, mely nemcsak a újabb szilárdaságnak adott helyet, úgy hogy Államvasutban, de elsősorban Salgóban élénk forgalmat bonyolítottak le. Igen nagy árnyeregre tett szert Salgó, mely 175.000-re emelkedett. Államvasut újra elérte a 27.000 árfolyamot. A kulispiac többi értékei kissé csendesebbek voltak.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsde irányzata lanyha volt, minthogy a tegnapi áresések meglehetősen mennyiségű árut hoztak a piacra. A kereslet mindamellett nem tanuított tartózkodó magatartást, hanem a felszínre került alacsony árfolyamokon meglehetősen számú tetelt vett föl a piacra. A málmok szintén résztvettek a vásárlásnál. Az általános lanyhaság ellenére az arpa barátságosan tendált, mivel élénken keresték. Buza ma 150—200 koronával lett olcsóbb.

Hivatalos árfolyamok: Buza tiszavidéki ó áru 5850—6000, egyéb ó áru 5800—5900, tiszavidéki új áru 5800—5850, egyéb 5750—5800, rozs ó áru —, új áru 4750—4950, takarmányárpa új 5100—5250, zab 5950—6200, tengeri 5400—5600, korpa 3400—3500, repce 115—120.

Zürichi tőzsde.

Nyitás: Berlin 105, Hollandia 20275, Newyork 525¹/₄, London 2345, Páris 4440, Milánó 2445, Prága 1150, Budapest 032¹/₂, Zágráb 162¹/₂, Varsó 0085, Bécs 00175, o. bélyegzett 002, Bukarest —.

Budapest Berlinen át Zürichre: 343.

Délutáni magánforgalom:

(Magyar Általános Takarékpénztár r.-t. szegedi fiókintézetének jelentése.)

4 órakor: Valuták: dollár 1535—1545, dinár 1870—1895, marka 303 308, lira —, lei 945—60, szokol 3375—3425.

Devizák: Bukarest 945—960, Berlin 803—308, Milánó 71—73, Páris —, Prága 3375—3425, Wien 400—420, Zágráb 370—380.

6 órakor: Valuták: dollár 1530—1540, dinár 19—1915, marka 304—309, lira —, lei 945—955, szokol 3375—3425.

Devizák: Bukarest 945—960, Berlin 304 309, Milánó —, Páris —, Prága 3375—3425, Wien 405—425, Zágráb 375—385.

SPORT

Szeged Budapest ellen című cikket közöl az *Az Est*, amelyben foglalkozik Shwoy Kálmán ezredesnek, a Magyar Labdarugó Szövetség déli kerülete elnökének egy kijelentésével, amit a SzAK budapesti győzelme után tett, a lakomán tartott beszédében. Ebben a vidék szakadásának lehetőségét jelentette be a szövetségtől, amely a vidéket elhanyagolja s a mérközésen sem képviseltette magát. Dr. Csányi elnök most hosszasan nyilatkozik s a vidék elhanyagolásának vádját igyekszik cáfolni, több vitaközlési készséggel, mint igazsággal.

Felelős szerkesztő: VERMEŠ ERNŐ

Lapkiadó: „SZEGED” lapkiadóvállalat r.-t.

APRÓHIRDETÉS

Zsák új, használt, ponyva, zsineg, picehorog és kötéláru a legolcsóbban *ifj. Klonkay Andornál* Tisza Lajos-körút 32, szatyorpiac. 995

Mindenkinél legmagasabb áron veszek **ócskavasait**, rezet, nikkelt, ólmos, horganyhulladékok, tollat, üvegeket, felső- és alsóruhákat. Boldogasszony-sugárút 40, Nagykörutal szemben. *ifj. Zsemberi.* 978

„**KÉZIMUNKAHÁZ**”
Telefon 13—50.

Selyem- és gyapjúfonalak a legjobb minőségben kaphatók: *Fischer Izsó* Szeged, Kölcsey-utca 10. 1035

Használt ruhák legjobban értékesíti, ha a Szeged apróhirdetési között kínálja eladásra.

Mielőtt cipőt vesz, nézze meg *Robitsek* kirkatát Feketesas-u. 16. 1087

Konyhaedények, zománc edények, konyhaberendezések gyönyörű választékban. Kerékpárgumik, Pfaff-gépek, tüzkő, benzín, karbid, zseb- és raktár Szántó Józsefnél, városi bérpalota. 1001

Mérlegképes főkönyvelő visszamaradt és elhanyagolt üzletkönyvek pontos rendezését és évi zárszámadások készítését vállalja. Megkereséseket „Mérlegképes jelígre” a kiadóhivatalba.

Ülő fordítókád megvételre kerestetik Kigyó-utca 7, földszint 7.

Brilljánst

és gyémántokat, aranyat, ezüstöt, régi pénzt és mindenféle régi órákat magas ártért vásárol *Deutsch, Korzó-Mozi épület.* 1033

Magas áron veszek **gyűrűket**, lepedőt, férfi és női fehérneműt. — *Friedmanné* Attila-utca 4, földsz. jobb. 979

Háztartási cikkek, konyhaberendezés, zománc edények olcsón. **Kerékpár**, varrógép, gumik és alkatrészek *Szántó Sándornál*, Kiss-u. 2.

Irodaszemélyzet legkönnyebben kap, ha felad egy apróhirdetést a Szegedbe

Elsőrendű **likőrök**, rumok, pálinkák és **borok** kaphatók *Löwingernél*, Polgár-utca 20. 1080

Üvegeket bármilyen mennyiségben, terfűrűhát, fehérneműt a legmagasabb áron veszek. *Weissenberg*, Attila-u. 8. 996

Butorozott szobát kiadni vagy találni a legkönnyebb a Szeged apróhirdetési útján.

Butorozott utcai szobát két ágyval, jó berendezéssel, külön bejárattal keresek a Belvárosban. — Ajánlatokat „Házaspár” jelígre kérek a kiadóhivatalba.

Kereskedésegedek leggyorsabban a Szeged apróhirdetési útján kapnak állást

10 szolg 20 korona, minden további szó 2 korona.

V an szerencsém az igen tisztelt közönség b. figyelmébe ajánlani a **SOMOGYI-UTCA 12. SZAM** aiat levő

bádigos és vízvezeték-szerelő műhelyemet, ahol minden e szakmába vágó javítást elvállalom.

Szives támogatást kér
TELEFON: 14—68. 1169

Kovács Ármin.

Női és férfi felöltők,

férfi és fiu ruhák igen nagy választékban

Balázs Jenőnél, Széchenyi-tér 2. sz.

TELEFON: 14—96. 990

ANGOL URI SZABÓSÁG.

A Belvárosban

4—5 szobás lakást

keresek augusztus 1-re.

Ajánlatot „**Luxus-lakás**” jelígre kérek a kiadóhivatalba.

Perfekt gép- és gyorsíró

nagy kereskedelmi részvénytársasághoz azonnali belépésre felvétetik.

Ajánlatok működési idő és referenciák megjelölésével

Postaiók 111 küldendők.

Bútor! Fényezett és festett hálók, ebédlők, konyha-

butorok állandóan a legolcsóbb áron kaphatók, továbbá angol bőrgarnitúrák, oltománok, matracok szakszerű elkészítését jutányosan elvállalom. 1085

Hirsch Sámuel Kigyó-utca 4., sarok üzlet.

Most jelent meg.

Myriam Harry: Jeruzsálem leánya.

Pompás regény Jeruzsálem exotikus életéből. Pogány Elza hű és plasztikus fordításában.

Ára 140 korona.

Kiadja: a Délmagyarország Hírlap- és Nyomdávállalat.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Csizmadia- és cipész-mesterek figyelmébe!

Nagymennyiségű használt, szegmentes talpak, száraz és felsőrészek, akár vagon-tételben is, olcsón beszerezhetők.

Ugyszintén szjak és javított bakkancsok

Falknál, Kossuth L.-sugárút 29.

ZSÁK, ZSINEG, PONYVA
és gazdasági kötéláru a legjutányosabban beszerezhetők
HESSER LAJOS cégnél
Feketesas-utca 24. Telefon 13—57.

Szegeden és környékén ma már mindenki olvassa a Szegedet, mert ez a város és környék legelérhető napilapja. Ez nemcsak az olvasók szempontjából fontos, hanem főként a hirdetőkre nézve fontos, mivel kétségtelen, hogy a Szegedet sok ezer ember olvassa és hirdetései a legeredményesebbek!

Gyors- és gép-írást tudó kisasszony
azonnal felvétetik.
Hazai biztosító
Kölcsey-utca 4. 1201

Táblaüveg-raktár és üvegezési vállalat
Mérely-utca 6. sz. 729
Püspök-téri sarok.
KÖRÖSI GÉZA. Telefon 14—78.

Nagy gyakorlattal bíró **GYORSÍRÓ**
jól fizetett
esti foglalkozást nyelhet.

Ajánlatok „Gyorsíró” jelígre kérek a kiadóhivatalba.

A Belváros központjában levő
2 szobás lakásomat elcserélem
ugyancsak belvárosi 5—6 szobás lakással.

Lelépést fizetek, esetleg a butor egy részét megveszem.

Ajánlatokat „Minél előbb” jelígre kérek a kiadóhivatalba